

福

氣

養豬起家記

(續十七卷二十一期)

• 同阿 •

經開了家庭會議，

法養西洋種母豬，結果也養成功了。

陳先生所經營的不但是個種豬場，而且是個大農場，他還養了二百多頭大肥豬。陳先生說，這些大肥豬都是純西洋種的雜交種，好好養生下五個多月就可養到一百五六十公斤。陳先生的種豬場內，還養了十幾頭本地母豬，用來繁殖一代雜種母豬賣給農友們做種用。他說，這些本地母豬都是藍瑞斯公豬生下的一代雜種母豬，都是白色，繁殖力和母性都非常好。陳先生知道我們是初次參加綜合性養豬之後，他還是和德和兄所說的一樣要我們先養二、三頭一代雜種母豬。

參觀過後我們一起向陳先生買了二十頭三品種肉豬和三頭種母豬。小母豬是從一窩十四隻剛斷乳的仔豬中選出來的，母豬有十四粒乳頭，這三頭小母豬也一樣有十四粒乳頭。記得德和兄所說的，要選一頭一代雜種母豬，必須看看牠父母親是不是純種，要選一頭同胎最大的，要選同胎仔豬多的，而且要選有十二粒以上乳頭的小豬。這胎小豬生長都非常均勻，所選的三頭小豬似乎都適合德和兄所指示的條件。此外，陳先生告訴我們要選的母豬，將來繁殖成績會比較「長身」的好，而且後代肉質好。

在父親和弟妹們的協助下，花了十一、二天的工夫，總算把豬舍蓋好了。在建築的時候，父親和我曾經發生了小爭執：他怕猪受冷，主張把四周圍全牆，只留些通風孔；我則主張按照推廣員阿和兄所給我的簡易豬舍圖四周建半牆，除了母豬舍外儘量留通風孔，這樣不但通風好，而且節省了不少建築材料。結果因為媽贊成我主張的，爸也就沒有話說了。媽說，在舊豬舍養了二十年猪，夏天炎熱，人在豬舍裏簡直如在火籠內，因此她贊成新豬舍要採取開放式。

計劃綜合經營

辦貸款買小猪

蓋好豬舍的第二天，父親與我和兄所說的農牧綜合經營，使得這片父親所開墾的瘦地獲得大生產，工作之多，真是千頭萬緒。首先我記得德和兄在養豬講習會上所再三叮嚀的一句話，要充分利用農地生產自己所需要的飼料，好好與農會供應的半混合飼料配合養豬，然後利用豬糞尿製造堆肥，施於田園，使飼料作物產量增加。在這個原則下，我先依照預定飼養猪隻頭數計算全年所需要的飼料：

豬金雖然蓋好了，可是要達到德和兄所說的農牧綜合經營，使得這片父親所開墾的瘦地獲得大生產，工作之多，真是千頭萬緒。首先我記得德和兄在養豬講習會上所再三叮嚀的一句話，要充分利用農地生產自己所需要的飼料，好好與農會供應的半混合飼料配合養豬，然後利用豬糞尿製造堆肥，施於田園，使飼料作物產量增加。在這個原則下，我先依照預定飼

種。當天下午，我和父親到鄰村去選

同去農會找阿和兄，在他的協助下，我們很快地辦好農會的養豬貸款手續

的一家種豬場，在場主陳先生的引導下我們參觀了他所養的幾種西洋種。他說他二年前剛開始養豬時，只養了幾頭盤克夏公豬配本地母豬所生的一代雜種母豬，開始時他碰到了不少困難，初產的母豬，大部份都流產，原因是母豬太肥。經過德和兄建議種牧草儘量多給青飼料後才算把一代雜

第一期養肉豬二十頭，連同三頭母豬共約需甘藷一萬三千公斤（每頭肉豬五百六十公斤），第二期準備種一期玉米，向農會換完全飼料。在將開始養豬時，正是春季，所種甘藷快要收成的時候，為了要供應充足的青飼料，我在豬舍旁邊種了二厘地的牧草，草苗是向農業改良場要來的，它是「一二六號狼尾草」（又名納比亞草），聽說是一種生長非常快，產量很高

的牧草。在飼料供應方面，我算是在心裏已有準備了。

陳先生談經驗

在這裏我們找到了阿和兄所介紹的

的母豬，將來繁殖成績會比較「長身」的好，而且後代肉質好。

